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TOPOGRAFIA

REGUA DE CALCULO MILITAR

1. Introducdo

. Régua de calculo militar, é uma régua de calculo comum, com um
dispositivo especial que facilita a resdlucao de triazngulos por meio de
uma escala de angulo oposto. Efetua ela as operacdes aritméticas :
multiplicacao, divisao, quadrado, raiz quadrada, proporcoes, transforma-
coes e, ainda, em operacdes trigonométricas, as resolucoes de triangulos.
com suas escalas de seno, coseno e tangente. A vantagem de seu conhe-
cimento e emprégo é de nos dar em levantamentos e operacoes simples
uma 6tima rapidez e hoa precisao. Antes de abordarmos o seul manejo, .
sua aplicacao e sua pratica, vejamos a questao de soma e diferenca,
praticadas graficamente. Suponhamos dois instrumentos de medida, A
e B, graduados de 0 a 10, em uma unidade qualquer de medicao e, que
queiramos somar os valores 5 e 2. Tomamos o valor 5 no instrumento A
e coincidimos com éle a origem do instrumento B, justapondo os dois
nessa situacdo (Fig. 1). -
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Se procuramos no instrumento B, a segunda parcela 2. teremos no
?
primeiro instrumento, A, em coincidéncia, o valor da soma, ou seja o
conjunto das parcelas 5 e 2 ou 7.
Caso a soma a ser efetuada for de 5 com 8 observemos que, se prg-

cessarmos como no caso anterior, nao podemos obter g valor da soma,
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pois o valor da soma do instrumento B esta além do fim do instrumento

(Fig. 2).
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Figura 2

Notamos, porém, que a graduacao 10 do instrumento A esta em coin-
cidéncia com a de 5 do B. Se deslizarmos o B, e, agora, coincidirmos
a sua graduacdao 10 com o 5 do A verificamos que a graduacdo 5 de B
esta em coincidéncia com o 0 de A. Houve, entao, a continuag¢ao da
soma. De inicio foi somado o valor 5, depois continuada a soma até 8,
que esta em coincidéncia com o 3 de A. O valor da soma serd, entao,
o total de 10 mais a parte de agora, 3, ou seja 13 (Fig. 3).
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Figura 3
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0 mesmo raciocinio ¢ feito para o caso de subtracao de dois valores,
| realizada graficamente. No caso da Fig. 4 queremos subtrair 5 de 8.
. Fazendo coincidir 0 5 de B com o 8 de A vamos encontrar a coincidéncia
com o 0 de B o valor da diferenca. Subtraimos em A, a esquerda de 8,
_cinco unidades de B.

BROTL 237475 67 8ok

A 012345678910 Figuradid

Caso queiramos subtrair 9 de 14 (Fig. 5) notamos que o 0 de B esta
fora da escala de A. Observamos, também, que o 5 de B estd com o 0
de A e o 10 de B com 15 ou, neste caso 5, pois de infcio sdao subtraidas
quatro unidades até 0 em A e depois da direita para a esquerda outras
cinco unidades, ou 10 menos 5, que sejam 5
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Tendo em vista esta ilustracdo de soma e diferenca grafica de ‘é,ﬁ-

lores, vamos a4 Régua de Calculo sabendo que tddas as escalas nela con~ i }

tidas sdo logaritmicas. A régua é entdo aplicacdo de :

— o logaritmo de um produto é a soma dos logaritmos das parce]as;
— logaritmo de quociente é a dl!erenca entre o logaritmo do ﬂl

- dendo e o logaritmo do divisor ;
— o logaritmo da raiz quadrada ds §
ritmo déste, numero .
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Estudaremos a Régua de Calculo gravando-se oes
i - as
soma e diferenca de logaritmos, em escalas graficas. gk S

2. Descricao da Régua de Caleulo Militar . ;
Compoe-se de um corpo, uma corredica e um cursor.

a) Corpo :

Compoe-se de base, guias superior, inferior e tabela.

(1) Base: consiste em uma peca de acaju ou vinylite sobre a sual

| of estao colocadas as guias e a tabela.

| (2) Guia superior : apresenta duas escalas '

| i ed e quatro ponfos de
'5 ~(a) As duas escalas sao referentes ao angulo oposto. Uma (su-
ke perior) é graduada em graus e outra (inferior) em milésimos. Estas

duas escalas sao utilizadas juntamente e com a do édngulo do vértice
cvistente na corredica para solucdo de triangulos obliquangulos. Seu
' uso sera tratado mais adiante.
. (b) Os quatro pontos de referéncia sao marcados, respectivamente :
= VS —369,2 Jd/s; M/Jd; o/Mil; VS =3376 M/S. fsses quatro pontos
usados com a escala C. O ponto VS =369,2 ou 337,6 & usado no levan-
tamento pelo som. O o/Mil, para a conversio - de graus em milésimos
e o M/Jd, para a conversao de mefros em jardas. _ J
~ (3) Guia inferior: nela temos duas escalas: a das distancias D
Ll e A escala A.
(4) Tabela: ela contém formulas e relacoes trigonométricas de uso
mais comum, inscritos as costas da base. ,

b) Corredica :

A parte central da régua, movel, é chamada corredica. .Numa das
. B (6 uas faces hé quatro escalas : ]
i . [ wdid A ] . . =12 .

i) -*;-.*-._'7'__‘_;,‘_-'(51_),_ ‘A inferior chamada ‘“escala da bgse C”. K utilizada junta-
‘mente com a das distancias D para multiplicagao e divisao (funcionando
simplesmente como escala da base e das distancias).

\ (2) Acima da escala C estd a C1 (escala C invertida). ¥ usada
- juntamente com a escala D para multiplicacoas e divisées. |
* (3) As duas escalas de cima da corredica sao as chamadas “gscala
" do angulo do vértice”, uma graduada em graus (inferior) e a outra em:
. milésimos (superior). Estas escalas sdo usadas conjuntamente :cpm“ as
_.ﬂﬁ‘% angulo oposto na resolucao de triangulos.  HERY
" Na outra ha quatro escalas adicionais :
" (1) A inferior é a escala C, idéntica a do lado.
g _(2) As outras trés acima de C sio as chamadas “escalas dos senos”,
AT “dos sen s-tangentes” e “das tangentes” todas graduadas em milésimos.
- S,ﬁdfﬁ_is_%ﬁd as em calculos trigonométricos.
& ' " ©) Cursor:
Y E um auxiliar para
barras e um vidro, em
LN oy o
w1 3‘_ Cdleulos aritméticos
i 2 s o o < y
) A escala basica da regua é a escala D, ela dividida em nove partes
-x‘{.f v prineipais numeradas : 1000, 2000, 9000 e 10000. Cada uma dessas refe-
FahTs réncias representa o primeiro algatismo de um nimero. Assim, 3000

vepresenta 3,30, 300 ou 0,003, etihs referénciis 1000 e 10000140 6ot
nhiecidas como indice esquerdo ‘eito da escala D.

i‘ | -._‘--i"_-r y P " '
Y LT Well RO :

a leitura e manejo da régua. Compoese de duas
cuja face inferior existe um reticulo vertical.
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O espaco entre duas referéncias principais é dividido em 10 partes
por nove referéncias secundarias. Entre as referéncias principais 100
e 400 a referéncia secundaria é numerada. Cada uma dessas referéncias
secundarias representa o segundo algarismo de um numero. Assim, u
ierceira referéncia secundaria a direita da principal numerada 2000 re-
presenta 23000, 2300, 0,0023, etc. Finalmente o espaco entre duas refe-
réncias secundirias é dividida em referéncias terciarias, com as quais
se obtém o terceiro algarismo de um ntimero. O numero dessas rafe-
réncias tercidrias varia ao longo da escala. De 1000 a 2000 tem 10 di-
visoes. De 2000 a 4000 tem cinco divisoes e de 4000 a 10000 tem duas
divisdes, tudo enfre duas referéncias secundérias. Se as terceira e
quarta referéncias secundarias i direita da principal numerada 2000 sado
. consideradas como 230 e 240, os numeros 232, 234, 236 e 238 sao for-

-' mados associando-se ao 230 as quatro referéncias tercidrias existenfes
4 entre 230 e 240.

Da mesma forma. a referéncia tercidria entre as terceira e quarta
secundarias A direita da principal 5000 é associada a esta para formar
_ o numero 535. Depois das referéncias terciarias as leituras sidc feitas
0 por estimafiva. Para isto é necessario grande pratica.

. A escala C. colocada na parte inferior da corredica e de cada lado.
i é idéntica A escala D, exceto na numeracido. As suas graduacoes sio de
400 a 1000 em vez de 1000 a 10000. Por conveniéncia os zeros das gra-
duacdes sio deixados para futuras referéncias nestas escalas. Assim
200 na escala C, ou 2000 na D, representa simplesmente 2. <

Chama-se de opostas ou em oposicao duas referéncias cobertas pelo
reticulo do cursor, sem se mover a corredica.

’” a) Multiplicacio :
Usando-se as escalas C e D, ela é feita do seguinte modo :

(1) Levar o reticulo do cursor para um dos fatores da escala D.
(2) Levar um dos indices da escala C, para sob o reticulo do cursor:
(3) Levar o reticulo do cursor para o outro fator, na escala C.

(4) Ler o produto na escala D, sob o reticulo do cursor.

(5)  Indice a usar.

Multiplica-se os dois primeiros algarismos dos fatores. Se o produto
f6r menor que 10 o indice a usar serd o inicial da escala “C”. Se o
produto fér maior que 10 o indice sera o final da referida escala.

Exemplo :
'23 .36 — usaremos o indice inicial porque 2 < 3 é menor ave 10 ;
0,56 % 0,008 — usaremos o indice final porque 5 % 8 é maior que 10,

(6) *Ntimero de algarismos do produto.

Sempre cue usar o indice inicial quer na escala dgreta auer na in-
versa, o numero de algarismos do produto sera igual & soma dos alga-
5 rismos dos fatéres menos 1 (—1).
ey

Assim no produto :
-4 0,034 % 24700 o ntimero de algarismos do produto sera : NSy
menos 1 mais 5 menos 1 ou mais 3, entdo teremos 844 ;

quando se usar o indice final sera :

m mais n, isto é, soma dos algarismos dos fatéres.
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Assim no produto de :
47,9 % 64,3 teremos 2 mais 2 ou 4 algarismos, sendo 3080.

. Nora — Um zero (0) a direita da virgula sera considerado — 1;
dois zeros — 2 e assim por diante.
b) Divisao :

(1) Levar o reticulo do cursor para o dividendo na escala D.

(2) Colocar o divisor na escala C, sob o reticula do cursor.

(3) Ler o quociente na escala D. oposto ao indice da escala C.

A escala reciproca C1, colocada sobre a escala C, em uma das faces
da corredica é igual as escalas C e D, porém graduada da direita para
a esquerda. Os numeros estdao impressos em vermelho para lembrar ao
operador que a leitura é feita da direita para a esquerda.

O reciproco de um numero € obtido dividindo-se 1 por ésse nimero.
Assim o reciproco de 2 é 1/2; o de 3/2 é 2/3 e o reciproco de 4 é 1/4
ou 0,25.

O reciproco de qualquer numero € lido na escala C1 em oposicao -
ao numero na escala C.

(4) Indice a usar:

— se o dividendo for maior cue o divisor serd lido sob o indice

inicial da escala “C":
— se o dividendo for menor que o divisor o quociente sera lido sob
o indice final da referida escala. .

(5) Numero de algarismos do quociente :

Se a leitura for sob o indice, o numero de algarismos do quociente
sera : mm menos n mais 1.

Assim em 856/5,47 o numero de algarismos sera : die—d mais 1 ou 3,
entdo sera 156,5.

Se for o indice final serda m —n. :

Assim em 5,47/856 serd 1-—3 ou — 2% entiao sera 0,00639.

¢) Multiplicacao usando a escala C1:

O produto de dois numeros.pode ser determinado dividindo-se um
dos numeros pelo reciproco do outro, usar}d'o-se as escalas C1 e D. Assim
para se muitiplicar 12 por 3, pode-se dividir 12 por 1/3, logo :

' (1) levar o reticulo do cursor para um dos fatores, na escala D ;

(2) colocar o ouiro fator, na escala Cl, sob o reticulo do cursor;

(3) ler o produto, na escala D, em oposi¢do ao indice da escala C.

d) Divisdo usando a escala Cl: ’

A divisio pode ser feita multiplicando-se o dividendo pelo reciproco
do divisor. Essa operacdo é conveniente auando se quer dividir um de-
terminado quociente por um produto qualquer. Assim :

(1) levar o reticulo do cursor para o dividendo, na escala D :

(2) levar ‘um dos indices (esquerdo ou direito) da escala sob o
fndice do cursor; I

(3) levar o retfculo do cursor para o divisor na escala C1;

(4) ler o quociente da escala D, sob o reticulo do cursor,

A escala A, colocada em baixo de D, é constituida por duas escalas
exatamente semelhantes : a A esquerda e a A dlfmta, comecando uma
onde a outra termina. Estas esg_alas sa0. semelhan}es a escala D, exceto
que elas sdo a metade dela e as graduacoes tercidrias sio espacadas dife-

a
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= '
sggf-gme"‘e- A escala A é usada para, quando o reticulo do cursor estiver
calg 1 Nimerg da escala D, achar o seu quadrado na escala A. A es-

Usada com a escala D para a determinacio de quadrados e
Uadradas,

0 quaq ; mi ltiplicaca
us Tado de um namero pode ser determinado pela multiplicacao,
esgﬁd“'s as esealas C e D ou, diretamente, pelas escalas A e¢ D. Pelas
e lé.as A e D, levase o reticulo do cursor para o numero na escala D
S€ 0 resultado na escala A, sob o reticulo do cursor.

(1) Nimero de algarismos :

dradse Usarmos a escala da esquerda o nimero de algarismos do qua-
£ m mais n—1 ou 2m —

Se us. A . . Ta . .
i arm ireita 0 nimero de algarismos serd: i
mais 5 o, 2m°s a escala da d .

serj ;

Exemplo .

(0,02)2 o nimero de algarismos sera :
=y qe . o 4 -—_3 ou 0,0004

D Raiz quadrada :

" A raiz quadrada de um ndmero é melhor determinada usando-se as
¢scalas A e D. O primeiro é dividir 0 nimero em grupo de dois alga-
TISmos a partir da virgula. Se o nimero é maior que um, o nimero de
€asas na raiz & igual ao nimero de grupos. Se o nimero é Menor que
Um, ha tantos zeros entre a virgula e o primeiro namero significativo
quantos sao os grupos de duplos zeros. Determinar a maior raiz qua-
drada que se pode extrair do Gltimo grupo da esquerda que contém
- algarismos significativos. Bste ¢ 0 primeiro algarismo da raiz. quadrada

desejada,

_ Para se determinar a raiz quadrada, pelas escalas A e D, levar o
reticulo do cursor sobre o numero da escala A e, sob o mesmo reticulo, .
ler a raiz quadrada, na escala D. Se o grupo da esquerda contém apenas
um algarismo, o reticulo do cursor deve ser levado para a escala A es-
querda. Se tiver dois devera ser levado para a escala A direita.

(1) Escala a utilizar :

Usaremos a escala da direita se 0 nimero de algarismos 2 esquerda
da virgula for par ou se o numero de zeros a direita da virgula também 4

-

for Par.

., Usaremos a escala da esquerda se tivegmos numero fmpar._dq,,alga_.
rismes a esquerda da virgula ou nimero impar de zeros a direita da
virgula.

(2) Nimero de algarismos da raiz:

~ Se 0 nimero fér maior que a unidade, divide-se a parte in;eira_s._giifij" .; R Tt
grupos de dois algarismos a partir da virgula e teremos na raiz tantos
algarismos quantos forem os grupos divididos. A

Se o niimero for menor aue a unidade, dividese a parte ﬁ'ﬁ do-
i i ir da virgula para a di ;

T€ _‘;'::;-l"'..'"
s grupos completos de ze‘ro,g Lot
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Exemplo :

V15 — sera na escala da direita e tera um algarismo ;

V928 — serd na escala da esquerda e tera dois algarismos : :

V00,0851 — sera na escala da esquerda e nao tera zeros na raiz

porque nao ha grupo completo de zeros ; :

V0,00482 — sera na escala da direita e tera um zero na raiz.

g) Proporcao :

A razao de dois numeros pode ser escrita como uma fragﬁd.

A igualdade de duas ou mais razoes é chamada proporcao assim :
2/3=6/9 /5 =7/

Se o0 numerador de uma das razoes for colocado na escala C, em
oposicao ao denominador da mesma razdo na escala D, o numerador de
qualquer oufra raziao da proporcao devera ser encontrado na escala C
em oposicao ao denominador dessa razao, na escala D. Se o numero
sair da escala, levar o indice do cursor para um dos indices C e, em
seguida, levar o outro indice C para sob o reticulo do cursor.

Indicar a proporcao e efetuar primeiro a divisao.
(1) Numeros de algarismos do resultado.

b
_ Efetuadas as operacoes conforme numero (1), se todas elas forem
feitas sem se mover a corredica, 0 numero de algarismos sera igual a
diferenca entre a soma dos algarismos do numerador para 0 numero de
algarismos do denominador. Assim /2 :* 9/5 teremos 1 mais 1—1 ou
mais 1. Se apo6s a divisao precisarmos trocar o indice final pelo inicial
. ou vice-versa, devemos aquele resultado, como o indicado acima, ainda,
~subtrair 1 ou somar 1, respectivamente, isto é:
- — mais 1 para cada substituicio do indice inicial pelo final;
—— menos 1 pela substituicdao ‘do‘ Ipdice final pelo inicial.
h) Proporcgoes especiais : S|
(1) Para converter metros em jardas, utilizar a referéncia M/jd
existente na guia superior da regua.. Esta referéncia eauivale a :Q;ig,‘_l_.
fracao do metro igual a uma jarda, na escala D. i
' "Ope_ra-se como se segue:
(a) colocar em posicdo a M/jd o indice C; .
(b) levar o reticulo do cursor sobre o valor de melros na escala D ;
(¢) sob o reticulo do cursor ler as jardas na e_sFala &

. (2) Para converter graus em milésimos, utiliza-se a referéncia
o/Mil, existentc na guia superior da régua. Esta referéncia equivale
> 0,958_; fracio do grau igual a um milésimo na escala D,

" Opera-sse como se segue :
R Nay; converter os minutos em fracao decimal do grau ;
~ (b) levar o indice C para a referéncia o/Mil ;.

; 1% ' Jevar o retfculo do cursor para o valor em graus, na escala D ;

" (d) ler o valor em milésimos, na cseala C, sob o reticulo do cursor.

NoTA — Angulos maiores que 2° 30° .podem ser transformados facil
o diretamente, levando-se o reticulo para o via.or em graus nas escalas
do Angulo do vértice ou do angulg oposto e ler, sob o mesmo, reticulo,
nas mesmas escalas, 0 valor emdy _ésmms.

R TR TR TR0 VPNt WNTRT Y (pep W omeugrve v
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4. Cdleculos trigonométricos
a) KEscalas dos senos, senos-tangentes e tangentes :

Os nimeros nessas escalas representam angulos. Para se levar o
reticulo do cursor para um angulo, nessas escalas € necessario deter-
minar o valor dos angulos representados pelas subdivisdes em varias
posicoes destas escalas, do mesmo modo que se estudou na D. 2 i)

(1) Escalas dos senos :

Esta egcala representa os senos dos angulos de 100” a 16” e co-
senos dos angulos 0™ a 1500”. Quando o reticulo do cursor é levado
para um numero préto (angulo) na escala dos senos, o seno do fingulo
Eé lx_do, sob 0 mesmo indice na escala C, ou quando em coincidéncia os
mdlce:.s C e D, na escala D. Quando o reticulo do cursor é levado sébre
um numero vermelho (angulo) na escala dos senos, o coseno déste an-
gulo pode ser lido na escala C ou, quando em oposicao os indices C e D,
na escala D, sob o reticulo do cursor.

(2) KEscalas dos senos-tangentes :

Esta escala representa os senos dos angulos de 10” a 105”. Quando
o reticulo do cursor é levado para um numero (idngulo) na escala seno-
tangente, o seno do angulo pode ser lido, sob o reticulo do cursor na
escala C. Como para angulos menores que 100" a tangente é aproxi-
madamente igual ao seno, a escala seno-tangente pode também ser usada
para determinar a tangente de um éangulo. Dai o nome sen-tg.

(3) Escalas das tangentes :

A escala das tangentes representa as tangentes dos angulos de 100"
a 800" e as co-tangentes os angulos de 800" a 1500”. Quando o reti-
culo do cursor é levado para um nGmero préto (angulo) na escala das
tangentes, a tangente do angulo pode ser lida, sob o mesmo reticulo, na
escala C. Para os angulos maiores de 800" quando o reticulo do cursor
¢ levado a um nimero vermelho (4ngulo) na escala das tangentes a
co-tangente déste angulo pode ser lida na escala C. A tangente é reci-
proca da cotangente (tg.a = 1/cotg.a). A tangente de um angulo maior
de 800" pode ser lida diretamente levando-se o reticulo do cursor para
um dos indices da escala D e levando o valor do angulo, em nimeros
vermelhos, na escala das tangentes, para sob o veticulo do cursor, ler
o valor da tangente na escala D em coincidéncia com o indice C. Para
angulos menores que 100” ou maiores que 1500 wusar a escala dos
senos-tangentes.

b) Funcoes naturais — Arcos :
Precisamos recordar que :

1
Tg a =
cotg a

€os a — sen (1600 —a)

tg a = cotg (1600 —a)
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Igualmente precisamos conhecer as variacoes das funcoes quanto a
parte inteira de seus valores naturais. Assim teremos :

Seno : QfZsra 1, Mg o MRS 0 T : 0,001 a 0,01
LG & <1007 S R G L S R R 0,01 iaMilin]
100 a d 800 R e 0,1 a 1
Coseno : 0/ a; 16005 | 8 SIPRINE o L ee i) 1 a0
15004, 'a 1590 %7 44 SEREELN ¥ oaieou S 01 a 001
150077 a, 160075 xat o 8 S il S b TN 0,01 a 0,001
Tangentes 07 a’ 107l b Ll ~ 0001a 001 -
10474 21004 A SRR LN 001 a 0,1
1007 -2, 80078 o0 A w(abe St (bl | G
8O0 Al 50075 20 T S TN N WUGNRT 1V a0
PRS00 2 1590710, Loh - e ok b oo 10 a 100
1590 % wia 1599 rain i am - st Seiea 100 em diante

Podemos observar agora na régua aue muito facilmente guardaremos
éstes valores, pois de um modo geral sio semeihantes, sendo que o co-
seno é. igual ao seno do complemento. Entao, se quisermos achar a
tangente, seno ou coseno de determinado angulo, o resultado tera tantos
algarismos significativos (inteiros ou zeros) conforme o dauadro antes

mostrado.

Inversamenie, se quisermos achar de um arco de tangente, seno ou
coseno, iremos procurar na escala conveniente conforme a funcao e em

face de seus algarismos significativos.

(1) Seno :
(a) Para os angulos de 100™ a 1600™ encontramos diretamente
na terceira escala da corredica. i

(b) Para angulos compreendidos entre 10 e 100*, também, dire-
tamente encontramos na segunda escala da corredica. :

(¢) Para Aangulos entre 0 a 10 devemos procurar na segunda
escala usando o artificio de multiplica-la por 1_0 (dez).

(2) Arco/Seno :

Para se achar o arco devemos considerar a parte inteira e o numero
de zeros apos a virgula :
rismos na escala C;
inteira ;
nteira, lé-se o angulo sob o reticulo

(a) Iintroduz-se os alga

(b) verifica-se qual a parte 1

~ (e) em funcao desta parte 1
do cursor ;

(d) se for entre o0

lido.~
. (3) Coseno :

0,001 e 0,01 devemos dividir por 10 o angulo

-

v (a) Para angulos compreendidos entre 0 e 1500” entramos direta-
mente na escala do ¢

oseno (que cresce inversa ao seno),




o valor procurado. Se estiver compreendido entre 0,01 e 0,001 devemos

‘indices da escala C oposta ao valor da tangente, na esacla D ; 1&’-\!&%"{?3
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(b) Para angulos entre 1500 e 1590” entramos na escala dos
SEGN-"I‘G porém procurando o seno do complemento, isto &, cos a = sen
(1600 — a).

(c) Para angulos entre 1590 e 1599” encontramos nesta mesma
escala porém multiplicando por 10 (dez).

(4) Arco/Coseno : b

Para achar a linha natural, precisamos primeiro saber do &ngulo,
e conforme seu valor procurar a escala e nela introduzir o angulo ou
seu complemento e depois de lido o resultado abaixo do indice da es-
cala C, colocar convenientemente a virgula. -Para se achar o arco de-
vemos primeiro saber dos seus algarismos significativos, para saber’ qual
a escala. Se for compreendido entre 0,1 e 0,01 devemos ler o arco na
escala SEN-TG e depois achar o seu complemento, sendo o resuliado

dividir o valor do arco achado por 10 para depois tirar o complemento. "
A

o5 A

(5) Tangente : '

(a) Para os angulos de 0 a 10” entramos na escala SEN-TG porém
multiplicando o angulo por 10. X .

(b) Para os angulos de 10 a 100
cala SEN-TG.

(e) Para os dngulos de 100 a 800” entramos diretamente na escala
de tangentes.

(d) Para os angulos de 800 a 1500” procuramos em funcdo- da
co-tangente que é seu inverso. Para isso divide-se a unidade pelo valgr
da co-tangente. Assim colocamos o reticulo sébre “1” na escala D, le-
vamos a corredica de modo a colocar o valor da co-tangente debaixo do
reticulo e entio vamos ler o guociente sob o indice da escala C.

(e) Para angulos entre 1500 a 1590” toma-se o complemento, e
portanto a co-tangente e iremos igualmente usar do mesmo artificio expli-
cado acima, usando a escala SEN-TG. :

(f) Para os angulos entre 1590 e 1599” usaremos a escala dos
SEN-TG, tomando o complemento e multiplicando o angulo por 10 para

se poder entrar na escala. o B

o

entramos diretamente na es-

(6) Arco/Tangente :

A expressao arc tg 0,341 significa um angulo cuja tangente é 0,341,
Se a tangente é menor aue 1, o angulo ¢ menor aue 800”. Para se
determinar, um angulo menor aue 800” uando a tangente é conhecida,
colocar a tangente na escala C e ler o angulo na escala das tangentes
ou senos tangentes. Para tangentes entre 0,1 e 1 o angulo é lido na
escala dosssenos-tangentes. Para tangentes entre 0,01 e 0,001 o ﬁné&lo
é um décimo do valor lido na escala dos senos-tangentes. Se a tangente
é maior que 1, o angulo ¢ maior que 800”. Para se determinar um
angulo maior que 800, quando a tangente é conhecida, colocar um dos

reticulo do cursor para o indice da escala D e, se a tangente estiver .
entre 1 e 10, ler o angulo na graduacao vermelha, na escala das tan-
gentes, sob o reticulo do cursor. Se a tangente estiver entre 10 e_;l,qp,_,.

subtrair o valor lido, na escala dos senos-tangentes de 1600”. _Sé-a-\
tangenie estiver entre 100 e 1000, subtrair de 1600” um décimo do
valor lido na escala dos senm-tangen&gg. 3 R 1 T
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ARTILHARIA _
MISSOES DA ARTILHARIA - B

1. Generalidades

A Artilharia, por sua prépria organizacao, nao pode agir indepen-
dentemente ; ao contrdrio, a sua acao deve estar sempre ligada a uma
outra arma (Inf, Cav, Bld) que, lhe oferecendo certas condicoes de se-
guranca exigird, em troca, a presenca dos seus fogos sobre os alvos que
mais lhe possam prejudicar o cumprimento da missao. '

Tsses alvos, logicamente, se distribuirdo no terreno nao sé6 em lar- "
gura como em profundidade e pela sua natureza ou localizacao exigirao
conseqilentemente materiais adequados a sua neutralizacao ou destruicao. '

9. Missdo geral da Artilharia

&

Condensando o que foi dito acima podemos expressar como missio

geral de Artilharia :
.\ __apoiar pelo fogo as unidades de Infantaria, Cavalaria ou BN - LT
. dadas, neutralizando ou destruindo os alvos mais perigosos para a arma \
apoiada ; v, G
" — dar profundidade ao combate com fogos de contrabateria e de &
isolamento, tendo em vista, respectivamente, obter e manter a supre-
macia sobre a Artilharia inimiga e restringir os movimentos nas areas
de retaguarda, desarticulando reservas, orgaos de comando e instalacoes
de servico do inimigo. - '
Dai podemos perfeitamente di_stir;gu_ir d
lharia ; um exige uma atuacao mais intima,
* outra mais afastada, mais longinqua, mais pro
ihteressando mais propriamente ao conjunto.

3. Missoes taticas
! " TPendo em vista o paragrafo anterior podemos distinguir missoes dis-

ois modos de agir da Arti- :
mais ligada a arma bésica, R
funda nas linhas inimigas, =

.

if tintas que podem ser atribuidas as unidades de Artilharia :
' . Apoio Direto (Ap Dto); .
— Acao de Conjunto (A¢ Ci): : y

—_ Reforco de Fogos (Ref Fogos); R ’ £ Tn
a combinacao entre as duas ultimas, surgindo, entdo,

o . odendo ser feita um k
s g missao de Acao de Conjunto e Reférco de Fogos (Ac¢ Cj — Ref Fogos).
As responsabilidades principais e especificas de uma unidade de Ar-
ﬁ!h'aﬂa'ng as recebe estao, perfeitamente definidas no C 6-101.

4. Apoio Direto

A Missio dada a uma unidade de Artilharia que deve dar apoio pelo
Mgy . fogo diretamente em proveito” de uma unidade de outra arma, tal como

um RI, um RC, um GT Bld ou um Bil. W
. ¢ Ap Dto é atribuida, via de regra, ao

Na DI e na DAeT a missdo de
Grupo leve organico Ee numeracdo correspondente ao RI; o mesmo acon-
tece na DC e DB em relaca0 as suas unidades basicas. Sempre que
possivel, u'a mesma unidade de Artilharia deve fazer o Ap Dto de wa )
mesma unidade da arma apoiada, o que muito facilitara os entendimentos !
.~ matuos, o trabalho em equipe 2 o desenvolvimento das NGA comuns. 1
. As unidades de Artilharia ém Ap Dto nao reforcam as unidades =
Lf’ " apoiadas, permanecem sob o comando do Cmt da Artilharia, - Osd:e;-: v f"
'~ fogos, no entanto, sao manobrados pelos Cmts das unidades de Ap Dto
em intima cooordenacio com as unidades apoiadas, por forma a forne

cer-lhes 0 méaximo e mais eficiente apoio. 8
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